

EL CLAMOR

PERIODICO ADMINISTRATIVO, CIENTIFICO, LITERARIO Y ORGANO DEL ESTADO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADO POR FRANCISCO GONZALEZ GUERRA

FRANCISCO GONZALEZ

AÑO 40

Sede de la Redacción,
Calle Ruiz Zorrilla, 10, Madrid, 1000.

LUNES 10 DE NOVIEMBRE DE 1918

Madrid, 1918

Periodico diario

en 4to

100 paginas

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

zendillenses más de 30.000 pesetas; de modo que venía a corresponder a cada obra nueva muy poco más de mil pesetas. Decidme si con mil pesetas hay margen para construir una obra pública nueva.

Ésta es la labor realizada por su Gobierno y la que han venido realizando los Gobiernos anteriores, que a todos ellos corresponde una parte de culpa en semejante trato de cosas.

Y una vez dicho esto, señores diputados, doy ya por terminadas mis ruedas, insistiendo cerca del regidor ministro de Hacienda para que, al menos, nos libre de esa nube de investigadores que, con el metro y el descubrimiento, van midiendo terreno que ya tributan; porque podrá suceder, aunque lo dudo, que en Castellón haya complicación de rigüenza por lo que afecta a la calidad, pero no a la cantidad, y en lo que toca a la calidad tiene su justificación, porque yo he dicho muchas veces en la Cámara, sin que el Gobierno, ni nadie, me prestara la atención debida, que entre los pueblos de Castellón, entre los de mi distrito, existe uno que, si hubiera en España y en los Gobiernos anteriores de conservación, atención elemental a los edificios del país, merecería toda clase de premios.

Mi pueblo de que se trata (y los diputados de la provincia de Castellón son testigos de que yo lo sostengo) es digno de todo premio, no constante lo cual está completamente abandonado por el Gobierno, sin tales términos que ha determinado en sus habitantes todos la abstención completa de toda función ciudadana, y ni eligieron ayuntamiento, ni votaron en las últimas elecciones a diputados a Cortes, ni intervienen en ningún acto de cidadanía. Este pueblo es Villarreal y Villarreal ha transformado más de ochocientos hectáreas de terrenos impropios y pedregosos, que tuvieron que robar para sembrar en ellos los zarzales y las plantaciones que han realizado, alumbrando aguas, canalizando, estableciendo sociedades en que recogían los esfuerzos individuales en un esfuerzo colectivo, para producir esa riqueza que quedaba en basílica del país anterior. Este pueblo ha gastado 8 millones de pesetas en realizar esa labor, sin que invierte auxilio del Gobierno en la parte más insignificante; si una sola peseta, ni una sola eliminación de contribuciones, ni una sola compensación de sus exacciones y a este pueblo, en el momento en que ha tenido necesidad del auxilio del Poder público, se les ha abandonado, hasta el punto de que, como acabo de indicar, allí no se ejerce el derecho de ciudadanía al haber sido yo, y allí no se han hecho elecciones municipales ni provinciales, ni de diputados a Cortes.

Esto hay que remediarlo, señores ministros; a esto hay que ponerle remedio, hay que hacer que el Poder público, ya que tiene representantes y delegados en la provincia de Castellón, se enteré de lo que allí está pasando, porque no es justo que nosotros nos encontramos en un absoluto abandono; no es justo que nosotros, que formamos parte integral de la nación española, estemos peor que en la China, en la Mesopotamia, o en la India, y esto pido y, si lo pudiera decir, esto exijo, en nombre de mis representantes: que el Gobierno les preste la atención que merecen.

Continuará.

POSTAL

Por radiotelegrafía.
Nápoles.—Diputado de la abdicación.

Azaña no regresa a España. Se queda en Berlín.

Afortunadamente el desinformado cronista por el renombramiento de sus grandes pasadas contra el octavo principio del Diálogo, ha sentado plaza de sepulturero en el gran ce-

mentario alemán, donde cada día, cada hora, cada minuto, va ente-riando una desilusión y una ver-güenza.

Hindenburg y Ludendorff, sus jui- piadores, ayudados en la plácida tarea de dar tierra a tanta postra-dumbre.

Nota política

Gobierno interino.—Los repu-blicanos y socialistas.—La revolución llama a ciertas puertas.

Aunque lo conocen nuestros lec-tores es deber publicar la constitución del nuevo gobierno que todos y desde luego nosotros calificamos, de interino.

Está constituido por los siguientes señores:

Presidencia y Fomento, señor Garcia Prieto.
Estado, Romanones.
Gobernación, Silvela.
Gracia y Justicia, Roig y Bergadá, Hacienda, Alba.
Guerra, general Berenguer.
Marina, Chacón.
Instrucción, Burell.
Abastecimientos, Garnica.
O lo que es igual, los mismos pe-
rros con los mismos collares.

Este prueba como anda de hombres el régimen.

Puestos otra vez sobre el tinglado de la farsa, han comenzado a actuar diciendo que presentarán a los Cortes los proyectos relativos a la reforma del Senado, derogación de la ley de Jurisdicciones, reformas y organiza-ción jurídica y fiscal de la propiedad inmueble, y la institución de la autonomía universitaria.

Es decir, echará el anzuelo al país para ver si esta se lo traga y calla.

Es inútil. Ni con estas podrán evi-tar la catástrofe del régimen.

Mañana por la tarde se reunirán en el Congreso los diputados, sena-dores exiliados y exsenadores re-publicanos, para sellar la unión y tra-
mar acuerdos respecto a lo que con-venga hacer.

Marcelino Domingo ha dicho:

«Si aconsejaran al monarca lo que más daño pudiera hacerle no le acon-sejarían peor.

Este es un gobierno interino.

Definitivamente nosotros creemos que el rey tiene una responsabilidad máxima, ahora que se discuten las responsabilidades máximas de los jefes de Estado, y estamos dispues-tos a que esas responsabilidades se hagan efectivas en nombre del país.

Nosotros creemos que la responsabilidad de los jefes de Estados beli-gerantes es la de aquellos que habien-disfrutado de la paz no han sabido salvar a su país de los estragos de la guerra.

Uno de estos es España: por eso hay que exigir responsabilidades.

Todos los países se orientan hacia soluciones radicalmente liberales.

Las soluciones que puede dar la monarquía española las conocemos por las declaraciones del marqués de Alhucemas y el conde de Roma-nones.

Sin embargo, la monarquía vuelve a encargarse del gobierno, no con el propósito de que realicen su progra-ma mínimo de solución liberal, sino ni siquiera con solución para ello.

En el Parlamento y en la calle ha-remos una intensa oposición al régimen, dando con nuestra propaganda documentada la sensación de que en el partido republicano hay hombres y soluciones para los problemas de gobierno que el país necesita.

Los republicanos dicen que la soñación dada a la crisis es una prueba más de la impotencia del régimen.

La única solución para España es la proclamación de la República.

Nos están dando la sensación de que en los palacios existen las ex-
terioridades de grandezas; pero en la conciencia de los que los habitan hay una pequeña que asombra.

La constitución de este gobierno con Romanones en el ministerio de Estado es una de tantas habilidades de los hombres del régimen, que ha-biendo tenido un éxito en la política exterior querían repetirlo en la inter-iior.

Los socialistas se expresan en esta forma:

«No están los tiempos para parches y empastes;

Hemos asistido a un campeonato de torpes, y no se concebe el final más que por el agotamiento de los re-sursos del régimen.

En España repercutirán los fandá-

menos políticos y sociales que se pro-ducen a estas horas en el centro de Europa.

Hay que dar paso a un régimen que imponga enormes y profundas transformaciones de la vida espa-ñola.

El más alto deber de patriotismo en estos supremos instantes, es tra-bajar por que la transacción se efectúe sin efusión de sangre, ahorrando la avaramente.

Las más grandes responsabili-dades históricas han de pesar sobre su-bre todos.

Nosotros decimos:

La revolución está llamando a ciertas puertas. Sería conveniente a los que habitan tales viviendas que se mudaran de casa, antes que aquella los eche de estas en forma poco con-venciente para ellos.

La salud pública

El señor gobernador civil telegra-fió el sábado por la noche al señor ministro de la Gobernación los si-guentes datos correspondientes al pasado viernes:

Alcalá, 3, 0; Alcora, 3, 1; Alfonde-guilla, 0, 1; Almenara, 2, 1; Almira, 5, 0; Artana, 2, 0; Aydár, 0, 1; Azé-
bar, 3, 0; Benasal, 1, 0; Benicarló, 4, 0; Burriana, 14, 2; Cátig, 2, 0; Cas-tell de Cabres, 3, 0; Cestile, 2, 0; Cortes, 6, 1; Chilches, 4, 0; Fanzara, 3, 1; Figueroles, 3, 0; Lucena, 6, 1; Moncofar, 0, 2; Navajas, 3, 0; Nules, 4, 1; Onda, 1, 3; Oropesa, 4, 2; Puebla de Benifasar, 3, 0; Puebla Tornesa, 1, 0; San Jorge, 5, 0; Santa Magdalena, 1, 0; Segorbe, 4, 0; Ta-les, 1, 0; Vall de Uxó, 7, 2; Villafranca, 0, 1; Villarreal, 10, 1; Villavieja, 1, 0; Zucaina, 3, 0 y Zurita, 6, 0. Capital, 0, 2.

Los datos comunicados anoche fue-ron los siguientes que corresponden al día 10:

Alcora, 6, 2; Altura, 8, 2; Benicarló, 1, 0; Beniloch, 1, 0; Burriana, 18, 0; Catanes, 1, 0; Figueroles, 0, 1; Moncofar, 0, 1; Montanejos, 4, 0; Na-vajas, 2, 0; Nules, 2, 0; Onda, 1, 1; San Jorge, 2, 0; Vell de l'Almonacid, 4, 0; Vall de Uxó, 7, 2; Villafranca, 4, 1; Zucaina, 3, 0 y Zurita, 6, 0. Capital, 0, 2.

Según los datos oficiales, durante los últimos meses de septiembre y octubre el número de invasiones ocu-rridas de gripe en nuestra provincia han sido de 65.843.

La mortalidad habida por gripe ha sido durante dichos meses de 1.979.

El promedio de la mortalidad por gripe ha sido el de 10.15 psr mil.

**

El doctor Clara ha visitado hoy al señor gobernador civil, presentando al doctor don Leandro Ureña.

Más donativos

El alcalde ha recibido hoy direc-tamente los siguientes donativos:

	Pesetas
Don Ignacio Conde	10
Don Eugenio Roig	50
Don Amós Salvador	100
Total	180
O sea:	Pesetas
Suma anterior.	15262
Recibido hoy	160
Total	16422
Resumen hasta hoy	Pesetas
Suscripción directa	1542200
Por las comisiones	1486818
Total recaudado	3029018

Dicen de Madrid que hay gran ex-pectación por la reunión que mañana celebrarán en Madrid los parlamen-tarios y ex parlamentarios republicanos.

Se afirma también que tendrá lu-gar un importante mitin de inteligen-cia republicana en el cal será proclamado director de todos los grupos republicanos don Alejandro Lerroux.

Esto y las noticias que se reciben

Gran bodega "Las Tres Coronas"

Colón, 22 y Caballeros, 1

Gran rebaja de precios

Habiendo recibido una gran remesa de vinos y correspondiendo al dia-
to: que el público dispensa a esta cosa, desde hoy regirán los precios sigui-
entes:

Rosado especial a 20 cts. cuartillo, 25 cts. litro y 275 céntimos.
Clarete 25 " 30 " " y 350 "

Blanco manchego 35 " 45 " " y 425 "

Acete de las mejores procedencias,

19 pesetas arriba



Academia Minerva

Mayer, 18, Castellón

DIRECTOR: DON ANTONIO CLIMENT ROIG, Licenciado en Ciencias. Preparación de las asignaturas que comprende el Grado de Bachiller, Estudios del Magisterio y Carreras Especiales.

Clauses para alumnos de preparatorios de Facultad

PROFESORADO

Don Antonio Climent Roig, (Licenciado en Ciencias Químicas).

Don Emilio Llopis Agustí, (Licenciado en Ciencias Exactas).

Don Vicentino Villagrassa Enrich, (Licenciado en Derecho).

Don José Ripollés Gil, (Oficial de Telégrafos).

Don Dalmacio Sos Escudar, (Maestro Superior y Latinista).

Bernardo obtendrá en los últimos Exámenes ordinarios (Mayo-Julio), Número total de exámenes 295.—Suspensos: 6.—Aprobados: 18.—No-
bles: 60.—Sobresalientes: 48.—Matriculas de Honor: 18.

Queda abierta la matrícula para el próximo curso, de 3 a 6 de la tarde. Número de alumnos limitado.

de la marcha de la Revolución en Alemania, constituyen los temas del día.

El día 14 del actual se reunirá la junta provincial de Sanidad.

Seguramente en esta sesión tratará la junta de la reapertura de clínicas en el Instituto, Normal de maestras y Escuelas públicas y privadas.

Parce ser que se traga el propósito de que aquellas empiecen el lunes próximo 18 del corriente mes.

Bien puede decirse que Castellón es a una enviable altura en lo tocante a vinos y aceites, después de visitar las bodegas de Rafael Febrer, O'Donnell, 5.

Hemos recibido el «Boletín del Co-llegio oficial de Farmacéuticos de la provincia de Castellón» correspondiente al corriente mes de noviem-bre.

Quedamos agradecidos.

Sigue el temporal.

Durante la noche última y día de hoy ha llovido copiosamente.

A causa de la lluvia la gente pasó la tarde de ayer recluida en los salones de espectáculos, círculos y ca-fés,

El sábado tuvimos una conferencia con el señor Administrador provin-cial de Correos, acerca de lo que se habló estos días sobre la forma en que se prestan los servicios en esta capital.

El señor Mifano nos expuso los motivos que determinan la actual disrupción de tales servicios y se mostró dispuesto a oír y llevar a la práctica cuantas reformas se le ex-pongan, siempre que sean razonables lo permita la llegada de los trenes y el personal de que disponga.

Leemos en un diario valenciano,

que ha fallecido el diputado a Cortes por el distrito de Nules, don Manuel Paz.

No tenemos de ello otras referen-cias.

MEJOR DE LOS POBRES

Bacilos serradas ayer

ULTIMAS NOTICIAS DE MADRID Y DEL EXTRANJERO

SOTAS MUNICIPALES.

Don José Vicent Sos pide permiso para instalar su depósito de vacas, en la plaza del Rey, número 7 dentro, a la calle de Ruiz Zorrilla entre 45.

El coronel del regimiento de Infantería certificado de defunción del soldado Joaquín Serrano Ruiz.

MINISTERIO CIVIL.

Días 9 y 10

MUERTE.—José Artero Sanz, 44.

MUERTE.—Dolores Avinent, 56 años, Mijares, 22.

Espal Peris Galí, 56 años, San Vicente, 30.

Isidro Soler Pastor, 76 años, Sana, 16.

Emilia Segarra Segarra, 9 años fallecida, 119.

Diego Rodríguez Brieva, 76 años, Pi y Margall, 77.

José Edo Escrig, 40 años, Ribadesella.

Lipel Ibañez Barrachina, 1 año, fallecida.

Diego Carrión Font, 61 años plaza Mayor, 3.

Antonio Bernat Mas, 70 años, Hospital.

Emilia Saborit Domenech, 65 años, Hospital.

Diego Rovira Viñes, 66 años, partidaria.

Diego Valverde Vallés, 59 años, San Juan, 22.

Antonio Peris Ibañez, 1 año, Extremadura.

Huértemos — Ninguno.

TONICA OBRERA.

Huelga de sastres solucionada.

Algunas se nos ha dicho hoy en el ministerio civil ha quedado solucionada la huelga de oficiales y oficiales navales.

La jornada será la misma de nuevo y media.

Los oficiales tendrán dos y tres días de aumento en el jornal diario; las oficiales también tendrán un día de sueldo con arreglo a los que vienen disfrutando.

Atendemos la solución del conflicto de todos.

SUCESOS

Gallón.—Un hombre muere.

En Gallón fué encontrado muerto en su propia barraca de la partida Alcalá, el vecino de la calle Asomar de esta ciudad, José Viñes, de 47 años, de edad, y de oficio labrador.

El cadáver se trasladó ayer al tanatorio ordenando el levantamiento del cadáver.

Se sospecha la muerte del Rovira producida por un ataque.

Lucena.—Incendio.

La fábrica de aserrar maderas Asturias del pueblo de Lucena, propiedad de Manuel Beltrán Llorente, declaró un incendio en la noche del día 9 que pudo ser sofocado horas después, causando el daño de valor de más de 1000 pesos.

La fábrica no estuvo asegurada y nadie a ninguna compañía.

Diego del Maestre.—Suicidio.

Una salva de agua de las cercanías del Maestre ha puesto la vida arrancándose al fondo, la María Escuder Montfort, de 25 años, vecina de la masía Calafate de aquél término.

Desgracias los móviles.

Algunas personas han muerto.

<

